
 

Kleine Anfrage 

der Abg. Waschke, Franz, Geis, Grüger, Kummer und Quanz (SPD) vom 14.05.2018 

betreffend Veranstaltungen der Hessischen Landesvertretungen in Brüssel und Berlin 

und  

Antwort  

der Ministerin für Bundes- und Europaangelegenheiten und Bevollmächtigten des 

Landes Hessen beim Bund 
 
 
 
Die Kleine Anfrage beantworte ich im Einvernehmen mit dem Minister für Wirtschaft, Ver-
kehr, Energie und Landesentwicklung, dem Minister des Innern und für Sport, dem Minister 
der Finanzen, dem Kultusminister, dem Minister für Wissenschaft und Kunst, der Ministerin 
der Justiz, dem Minister für Soziales und Integration sowie der Ministerin für Umwelt, Klima-
schutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz wie folgt: 
 
 
Frage 1. Welche Veranstaltungen haben die Hessischen Landesvertretungen in Brüssel und in Berlin in den 

Jahren 2016, 2017 und im ersten Quartal des Jahres 2018 durchgeführt? 
 
Die von der hessischen Landesregierung im fraglichen Zeitraum in der Landesvertretung Brüssel 
durchgeführten Veranstaltungen sind in der beigefügten Anlage 1, die in dem selben Zeitraum in 
der Landesvertretung Berlin durchgeführten Veranstaltungen in der beigefügten Anlage 2 zusam-
mengefasst. 
 
 
Frage 2. Welche Veranstaltungen planen die Hessischen Landesvertretungen in Brüssel und Berlin in 2018 

noch durchzuführen? 
 
Auf die beigefügte Anlage 3 wird verwiesen. 
 
 
Frage 3. Welche Podiumsteilnehmerinnen und -teilnehmer, Rednerinnen und Redner, Referentinnen und 

Referenten oder vergleichbar herausgehobene Gäste haben an diesen Veranstaltungen (Fragen 1 
bis 2) mitgewirkt oder sollen an künftigen Veranstaltungen teilnehmen? 

 

Auf die beigefügten Anlagen 1, 2 und 3 wird verwiesen. 
 
 
Frage 4. Wie viele Teilnehmerinnen und Teilnehmer haben an den genannten Veranstaltungen jeweils teil-

genommen? 
 

Auf die beigefügten Anlagen 1 und 2 wird verwiesen. 
 
 
Frage 5. Wie hoch waren die jeweiligen Kosten für die einzelnen Veranstaltungen? Bitte getrennt nach 

Kostenarten und Honoraren der Mitwirkenden aufschlüsseln. 
 

Auf die beigefügten Anlagen 4 und 5 wird verwiesen. 
 
 
Frage 6. Welche Veranstaltungen wurden durch Sponsoren gefördert? Bitte nach einzelnen Veranstaltun-

gen aufschlüsseln. 
 

Es wird auf die beigefügten Anlagen 6 und 7 verwiesen.  
 
Aufgeführt sind hier nur die tatsächlich beim Landeshaushalt verbliebenen Gesamtkosten. 
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Für Angaben zum Sponsoring wird auf den Landtagsbeschluss vom 19.05.2010 und den Ge-
meinsamen Runderlass vom 08.12.2015 (StAnz 3/2016 S. 86) Bezug genommen. Danach legt 
die Landesverwaltung dem Hessischen Landtag den Sponsoringbericht alle zwei Jahre vor. 
 
Wiesbaden, 10. August 2018 

Lucia Puttrich 
 
 
 
Anlage(n): 

Die komplette Drucksache inklusive der Anlage(n) 
kann im Landtagsinformationssystem unter: 

 http://starweb.hessen.de abgerufen werden. 
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Anlage 4 
 

Veranstaltungen der Hessischen Landesvertretung Brüssel ohne Sponsoring 

 
2016 

 

Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung  davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten 1)  

13.01.2016 

Abendveranstaltung 
Normung und Industrie 4.0 
Standards als Innovationsmotor für den 
Binnenmarkt 
 
mit  
Verband der Elektrotechnik, Elektronik 
und Informationstechnik (VDE) 
Deutsche Kommission Elektrotechnik 
Elektronik Informationstechnik in DIN und 
VDE (DKE) 
 

1.238,20 €  705,00€  453,76€   79,44€  

28.01.2016 

Veranstaltung zum Thema „Deutschland 
in Europa – 25 Jahre Deutsche Einheit“ 
Eine multimediale Zeitreise  
 

1.886,97 € 682,12€  
 
985,01€  
 

 140,40€  79,44€  

28.01.2016 

25 Jahre Deutsche Einheit 
Europäisches Deutschland – deutsche 
EU? 
mit Konrad-Adenauer-Stiftung 
 

4.562,21 € 
 
1.039,12€  
 

1.100,00€  
 
741,75€ 
 

 
140,41€ 
 

1.540,93€ 

17. und 
18.02.2016  
 

Hessische Regionalbankenkonferenz 
 
Mit dem 
Hessischen Ministerium der Finanzen 
Deutschen Sparkassen- und Giroverband 
Bundesverband der Deutschen 
Volksbanken und Raiffeisenbanken 
Helaba Landesbank Hessen-Thüringen 
 

6.214,96 € 150,00€  2.041,97€  1.773,65€ 2.249,34€ 

23.02.2016 

„Crisis Talk“: 
Europäische Solidarität in der Krise mit 
Leibniz-Forschungsverbund „Krisen einer 
globalisierten Welt“ 
gemeinsam mit dem Exzellenzcluster „Die 
Herausbildung normativer Ordnungen“ 
 

2.066,15€  865,00€   1.201,15€ 

1 
1) Unter sonstige Kosten fallen je nach Art, Ausgestaltung und Größenordnung einer Veranstaltung u. a. folgende Positionen: Grafiker, Druck, Versand, Blumen, Dekoration, Fotograf, Dolmetscher, 

Transkription, Sicherheit (Security, DRK, Brandschutzwache, Halteverbot), Reinigung (Sonderreinigung, WC-Dienst, Endreinigung), 
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Anlage 4 
 

Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung  davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten 1)  

23.02.2016 Abendveranstaltung 
Mit der Deutschen Börse 2.514,32 € 

 
 
 

1.525,00€    989,32€ 

24.02.2016 

Abendveranstaltung Digitale 
Revolution des Lehrens und Lernens –  
Auf dem Weg zu einer neuen 
Arbeitsteilung 
in der Hochschulbildung 
 
mit dem Leibniz-Institut für 
Wissensmedien 
der Leibniz-Gemeinschaft 
 

1.711,21 €  565,00€    1.146,21€ 

29.02.2016 

Mittagsveranstaltung 
in der Reihe „Europa nach den Wahlen“ 
Irland hat gewählt 
 

3.791,41 € 250,00€  2.119,52€ 
   1.270,50€ 

16.03.2016 

Abendveranstaltung 
„Corporate Social Responsibility 
verbunden mit Tradition, Genuss und 
Kultur“ 
 
mit dem Bundesverband der deutschen 
Spirituosen-Industrie und Importe e.V 
(BSI) 
 

3.289,64 €  1.350,00€ 
 

387,20€ 
  1.552,44€ 

 

06.04.2016 

Mittagsveranstaltung 
in der Reihe „Europa nach den Wahlen“ 
Die Slowakei hat gewählt 
 
 

3.644,77 €  1.960,72€   1.684,05€ 

06.04.2016 

Abendveranstaltung „Presseverlage und 
digitale Innovation“ 
 
Mit dem Bundesverband 
Informationswirtschaft, 
Telekommunikation und neue Medien 
(Bitkom e.V.) 
 

3.103,66 €  1.100,00€    2.003,66€ 

07.04.2016 

Diskussionsveranstaltung 
Online-Kaufrecht 
Mehr grenzüberschreitender Handel, 
besserer Verbraucherschutz? 
 
Mit 

3.054,91 € 484,00€  1.015,00€    1.555,91€ 

2 
1) Unter sonstige Kosten fallen je nach Art, Ausgestaltung und Größenordnung einer Veranstaltung u. a. folgende Positionen: Grafiker, Druck, Versand, Blumen, Dekoration, Fotograf, Dolmetscher, 

Transkription, Sicherheit (Security, DRK, Brandschutzwache, Halteverbot), Reinigung (Sonderreinigung, WC-Dienst, Endreinigung), 
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Anlage 4 
 

Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung  davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten 1)  

Konrad-Adenauer-Stiftung 
 

18.04.2016 

Podiumsveranstaltung „Mit Innovationen 
Europas Zukunft sichern. Die Relevanz 
von besserer Rechtsetzung für 
Innovationen in der Chemieindustrie“  
 
mit dem Verband der Chemischen 
Industrie e. V. (VCI) 
 

1.502,58 €  954,40€  
   548,17€ 

26.04.2016 

Abendveranstaltung „Kapitalmarktunion 
–Chancen und Risiken für die 
Immobilienwirtschaft“  
 
mit dem Zentralen Immobilien Ausschuss, 
ZIA 
 

1.541,55 €  765,00€    776,55€ 

27.04.2016 

Abendveranstaltung HESSEN KREATIV 
 
Mit dem Hessischen Ministerium für 
Wirtschaft, Energie, Verkehr und 
Landesentwicklung, Kultur-und 
Kreativwirtschaft Hessen, Hessen-
Trade&Invest 
 

17.726,27€  7.074,80€ 650,00€   10.001,47€ 

23.05.2016 

Abendveranstaltung „Brücken bauen 
statt Grenzen ziehen. Drei Blicke auf 
Europa“ 
 
mit den Partnerregionen 
Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes  
Emilia-Romagna  
 

3.102,22 € 400,00€  1.110,00€  550,55€   1.041,67€ 

24.05.2016 

Abendveranstaltung „Europäische 
Verkehrspolitik bis 2050 - Aktuelle 
Herausforderungen und regionale 
Lösungsansätze“  
 
mit Europabüro der Metropolregion 
FrankfurtRheinMain 
 

1.677,91 €  1.090,00€   587,91€ 
 

02.06.2016 
 

Abendveranstaltung 
Präsentation von 
Science on Stage & Fußball im 
naturwissenschaftlichen Unterricht 

1.298,18 €  750,00€    548,18€ 

3 
1) Unter sonstige Kosten fallen je nach Art, Ausgestaltung und Größenordnung einer Veranstaltung u. a. folgende Positionen: Grafiker, Druck, Versand, Blumen, Dekoration, Fotograf, Dolmetscher, 

Transkription, Sicherheit (Security, DRK, Brandschutzwache, Halteverbot), Reinigung (Sonderreinigung, WC-Dienst, Endreinigung), 
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Anlage 4 
 

Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung  davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten 1)  

 
Mit Science on Stage Deutschland e.V. 
 

14.06.2016 
 

Industriepolitischer Abend unter dem Titel 
„Reform des Europäischen 
Emissionshandels – wie können die 
Klimaschutzziele unter 
Berücksichtigung der industriellen 
Wettbewerbsfähigkeit erreicht 
werden?“  
 
Mit dem der Verband der Chemischen 
Industrie e. V. (VCI) 
 

1.318,54 €  965,00€    353,54€ 

20.06.2016 

IV. Europäischer Presseclub 
zum Thema „Zwischen Migrationskrise 
und drohendem Brexit – 
Was für Europa auf dem Spiel steht“ 
 

7.831,87€  6.865,83   966,04€ 

24.06.2016 

Mittagsveranstaltung 
in der Reihe „Europa nach den Wahlen“ 
zum Thema 
Das britische Referendum und seine 
Konsequenzen für Großbritannien und die 
EU 
 

8.102,59 €  5.873,11€ 
 346,87€   1.882,61€ 

 

27.06.2016 

Mittagsveranstaltung 
in der Reihe „Europa nach den Wahlen“ 
Spanien hat gewählt 
 

4.352,48 €  
 
2.336,60€  
 

346,87€   1.669,01€ 
 

30.06.2016 

Internationale Konferenz zur dualen 
Ausbildung 
 
Mit  
den Partnerregionen Aquitaine-Limousin-
Poitou-Charentes  
Emilia-Romagna und Wielkopolska  
dem Hessischen Kultusministerium 
Handwerkskammer Frankfurt-Rhein-Main 
 

1.938,38 €  810,00€  540,47€   587,91€ 

11.07.2016 

Veranstaltung der Reihe „Europa im 
Gespräch“ 
zum Thema 
EU-Nachhaltigkeitsstrategie 2016 – 
Agenda des Wandels? 

 3.320,89€ 484,00€ 2.523,08€   313,81€ 

4 
1) Unter sonstige Kosten fallen je nach Art, Ausgestaltung und Größenordnung einer Veranstaltung u. a. folgende Positionen: Grafiker, Druck, Versand, Blumen, Dekoration, Fotograf, Dolmetscher, 

Transkription, Sicherheit (Security, DRK, Brandschutzwache, Halteverbot), Reinigung (Sonderreinigung, WC-Dienst, Endreinigung), 
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Anlage 4 
 

Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung  davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten 1)  

13.07.2016 JAZZEN BEI HESSEN 3. Edition 4.624,15 € 720,00€  
 
3.541,15€  
 

363,00€    

19.07.2016 

Empfang der Hessischen Ministerin für 
Bundes- und Europaangelegenheiten 
Lucia Puttrich in Luxemburg 
 

2.872,37 €  2.372,37€ 
   500,00€  

09.09.2016 

Abendveranstaltung 
zum Thema 
Religion im säkularen Europa 
 

7.272,75 €  5.708,77€  
   1.563,98€ 

19.09.2016 

Mittagsveranstaltung 
in der Reihe „Europa nach den Wahlen“ 
Kroatien hat gewählt 
 

2753,13 €  1.172,00€   1.581,13€ 

20.09.2016 

Preisverleihung des Young Europeans 
Award (YEA)  
Die Partnerregionen 
Nouvelle-Aquitaine, Hessen und 
Wielkopolska 
und die Partnerorganisationen 
Allianz Kulturstiftung, Stiftung Hippocrène, 
Stiftung für deutsch-polnische 
Zusammenarbeit (SDPZ), 
Deutsch-Polnisches Jugendwerk (DPJW) 
und Deutsch-Französisches Jugendwerk 
(DFJW) 
 

1.905,38 €  1.060,00€    

 
 
 
845,38€ 
 
 
 

27.09.2016 

Mittagsveranstaltung „Crisis Talks - Die 
EU-Russland-Beziehungen in Zeiten 
multipler Krisen“ 
 
Mit Leibniz-Institut Hessische Stiftung 
Friedens- und Konfliktforschung sowie 
Exzellenzcluster 
„Die Herausbildung normativer 
Ordnungen“  
 

2.016,43 €  520,00€    
1.496,43€ 
 
 

27.09.2016 

Abendveranstaltung "Für einen 
zeitgemäßen Schutz des digitalen 
Raums – die Hessische Justiz im 
Kampf gegen Cybercrime" 
 
Mit dem Hessischen Ministerium der 
Justiz 

8.474,94 € 1.368,00€  5.517,91€  92,60€ 1.496,43€ 

5 
1) Unter sonstige Kosten fallen je nach Art, Ausgestaltung und Größenordnung einer Veranstaltung u. a. folgende Positionen: Grafiker, Druck, Versand, Blumen, Dekoration, Fotograf, Dolmetscher, 

Transkription, Sicherheit (Security, DRK, Brandschutzwache, Halteverbot), Reinigung (Sonderreinigung, WC-Dienst, Endreinigung), 
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Anlage 4 
 

Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung  davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten 1)  

28.09.2016 

Diskussionsveranstaltung „Auf dem Weg 
zu nachhaltigen Lieferketten in der 
Süßwarenindustrie - Können Kakao, 
Haselnüsse und Palmöl 
verantwortungsvoll produziert und 
bezogen werden?“  
 
Mit Bundesverband der Deutschen 
Süßwarenindustrie e.V. (BDSI) 
 

1.612,14 €  930,00€    682,14€ 

30.09.2016 

Diskussionsveranstaltung zum Thema 
„Arbeitskräftemobilität im Binnenmarkt 
– aktuelle Probleme, Visionen und 
Lösungsansätze“  
 
Mit Handwerkskammer Frankfurt-Rhein-
Main und Landesinnung Hessen des 
Gebäudereiniger-Handwerks,  
Hessisches Ministerium für Soziales und 
Integration 
 

790,00 €  585,00€    205,00€ 

10.10.2016 

V. Europäischer Presseclub 
zum Thema 
Nach dem Gipfel von Bratislava: 
Weichenstellung für eine EU ohne 
Großbritannien? 
 

8.428,90 €  
 
4.907,12€  
 

387,20€   
 
3.134,58€ 
 

12.10.2016 

„Die Frau vom Checkpoint Charlie“ 
Einführung / Lesung / Erzählung / Film- 
Zeitzeugengespräch zur politisch-
historischen Aufarbeitung der SED-
Diktatur 
 

2.089,60€ 300,00€  
 
1.126,80€  
 

 349,00€ 

 
 
313,80€ 
 
 

17.10.2016 

Abendveranstaltung 
Europäische Energie- und Klimapolitik 
– quo vadis? 
Anforderungen an den Gebäudesektor 
zwischen Ambition und 
Pragmatismus 
 
Mit Messe Frankfurt 
 

1.397,54 €  920,00€    477,54€ 

18.10.2016 Ausblick auf documenta 14  6.146,76 €  
 
4.180,92€  
 

  1.965,84€ 
 

6 
1) Unter sonstige Kosten fallen je nach Art, Ausgestaltung und Größenordnung einer Veranstaltung u. a. folgende Positionen: Grafiker, Druck, Versand, Blumen, Dekoration, Fotograf, Dolmetscher, 

Transkription, Sicherheit (Security, DRK, Brandschutzwache, Halteverbot), Reinigung (Sonderreinigung, WC-Dienst, Endreinigung), 
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Anlage 4 
 

Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung  davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten 1)  

19.10.2016 

Veranstaltung „Gemeinsam für einen 
wirksamen Klimaschutz  
– das wichtige Zusammenspiel 
regionaler Konzepte und ambitionierter 
europäischer Klimapolitik“  
 
Mit dem Hessischen Ministerium für 
Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und 
Verbraucherschutz 
 

6.179,66€ 800,00€ 3.201,95€   635,90€ 1.541,81€ 

25.10.2016 

Diskussionsveranstaltung 
TRANSPARENZ des GEHEIMEN 
Die Geheimpolizeiarchive aus dem 
ehemaligen Ostblock und 
demokratischer Wandel 
 
Mit Konrad-Adenauer-Stiftung 
 

1.388,81 € 400,00€  675,00€    
313,81€ 
 
 

26.10.2016 

Mittagsveranstaltung 
in der Reihe „Europa nach den Wahlen“ 
Litauen hat gewählt 
 

3.560,07 €  2.425,70€ 
   1.134,37€ 

09.11.2016 

Abendveranstaltung 
zum Thema „Klimaschutzbeschlüsse 
der ICAOVollversammlung 
und Luftverkehrsstrategie für Europa – 
Welche Fortschritte sind 
jetzt möglich?“ 
 
Mit Bundesverband der Deutschen 
Luftverkehrswirtschaft (BDL) 
 

2.261,84 €  1.355,00€    906,84€ 
 

14.11.2016 

Konferenz 
zum Thema 
Die Rolle der EU und der nationalen 
und regionalen Förderbanken bei der 
Bekämpfung von sozialer Ausgrenzung 
 
 
Mit 
The European Association of Public 
Banks (EAPB) 
 
 

1.232,83 €  
 
760,00€ 
 

  472,83€ 

15.11.2016 Veranstaltung zum Thema 1.455,05 €  1.045,00€   410,05€ 

7 
1) Unter sonstige Kosten fallen je nach Art, Ausgestaltung und Größenordnung einer Veranstaltung u. a. folgende Positionen: Grafiker, Druck, Versand, Blumen, Dekoration, Fotograf, Dolmetscher, 

Transkription, Sicherheit (Security, DRK, Brandschutzwache, Halteverbot), Reinigung (Sonderreinigung, WC-Dienst, Endreinigung), 
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Anlage 4 
 

Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung  davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten 1)  

Baustelle Eurozone – Ist mehr 
Integration die Lösung? 
 
Mit der Landesbank Hessen-Thüringen 
 

  
 

29.11.2016 

Diskussionsveranstaltung im Rahmen der 
Reihe „70 Jahre Hessen“ zum Thema 
Hessen in Europa – Ministerpräsidenten 
im Gespräch 
 

11.738,37 €  
 
9.639,15€  
 

 176,50€ 1.922,72€ 

05.12.2016 

Veranstaltung 
 
mit Verband der Chemischen Industrie 
e.V. 
 

1.114,07€  760,00€   353,54€ 

07.12.2016 

Gemeinsame Veranstaltung zu 
Risikokapital in Europa "Venture Capital 
in Europa" 
 
Mit Partnerregionen Nouvelle-Aquitaine, 
Emilia-Romagna und Hessen und die 
Nationalen Förderbanken aus 
Frankreich (Bpifrance), Spanien (ICO), 
Italien (CDP), 
Deutschland (KfW) und Großbritannien 
(British Business Bank) 
 

3.044,54 €  755,00€    2.289,54€ 

12.12.2016 

Mittagsveranstaltung 
in der Reihe „Europa nach den Wahlen“ 
Rumänien hat gewählt 
 

2.934,82 €  1.383,00€  
   1.551,82€ 

 
 

 
 
 
  

8 
1) Unter sonstige Kosten fallen je nach Art, Ausgestaltung und Größenordnung einer Veranstaltung u. a. folgende Positionen: Grafiker, Druck, Versand, Blumen, Dekoration, Fotograf, Dolmetscher, 
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Anlage 4 
 

Veranstaltungen der Hessischen Landesvertretung Brüssel 
 

2017 
 

Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten  

23.01.2017 

 
Veranstaltung 
„Das singende Europa“ 
Mit European Choral Association – Europa 
Cantat 
 

3994,24€  2.783,72€ 
 430,00€ Fotos  780,52€ 

 

31.01.2017 

Abendveranstaltung 
Partner von heute! – Partner von 
morgen? 
Chancen für die hessische Wirtschaft in 
Europa und den USA 
 
Mit  
Arbeitsgemeinschaft hessischer Industrie- 
und Handelskammern 
Vereinigung der hessischen 
Unternehmerverbände e V 
Hessischer Handwerkstag 
 

1.435,77€  950,00€    485,77€ 

01.02.2017 

Veranstaltung der Reihe „Europa im 
Gespräch“ 
zum Thema 
Aktuelle Herausforderungen der 
Europäischen Außen- und 
Sicherheitspolitik 
 

12.832,08€  10.707,53€    2.124,55€ 

08.02.2017 

Veranstaltung  
zur Luftverkehrswirtschaft 
 
mit Lufthansa Group 
 

880,79€  500,00€    380,79€ 

14.02.2017 
VI. Europäischer Presseclub 
zum Thema 
2017 – Schicksalsjahr der EU? 

9.791,52€   
9.054,95€    736,57€ 

01.03.2017 Veranstaltung 
Regulatorische Herausforderungen für 1.409,54€  575,00€    834,54€ 

9 
1) Unter sonstige Kosten fallen je nach Art, Ausgestaltung und Größenordnung einer Veranstaltung u. a. folgende Positionen: Grafiker, Druck, Versand, Blumen, Dekoration, Fotograf, Dolmetscher, 
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Anlage 4 
 

Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten  

die Immobilienwirtschaft 
 
Mit dem Zentralen Immobilien 
Ausschusses eV 
 

07.03.2017 

Abendveranstaltung 
Auswirkungen der 
Binnenmarktstrategie auf die Freien 
Berufe 
 
Mit Bundesverband der Freien Berufe eV 
 

1.871,72€  995,00€    876,72€ 

08.03.2017 

Diskussion im Rahmen der 
Veranstaltungsreihe 
„Finanzwelt in Europa“ 
zum Thema 
FinTechs – Neuer Coolness-Faktor in der 
Finanzindustrie? 
Regulatorischer Sandkasten vs Sicherheit 
 
Mit der Helaba 
 

1.223,87€  815,00€    408,87€ 

17.03.2017 

Mittagsveranstaltung 
in der Reihe „Europa nach den Wahlen“ 
Die Niederlande haben gewählt 
 

5.952,10€  4.223,08€    1.729,02€ 

27.03.2017 

Mittagsveranstaltung 
in der Reihe „Europa nach den Wahlen“ 
Bulgarien hat gewählt 
 

5.061,40€  3.586,64€  
   1.474,76€ 
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Anlage 4 
 

Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten  

29.03.2017 

Mittagsveranstaltung in der Reihe „Crisis 
Talk“: 
60 Jahre Römische Verträge – 
die Geburtsstunde der Europäischen 
Union 
Integration trotz Krise? 
 
Mit Leibniz-Forschungsverbund „Krisen 
einer globalisierten Welt“ 
Exzellenzcluster „Die Herausbildung 
normativer Ordnungen“ 
 

7.347,09€  5.549,24€    1.797,85€ 

31.03.2017 

Veranstaltung 
60 Jahre Römische Verträge – 
Die Geburtsstunde der Europäischen 
Union 
Eine Bilanz 

12.004,73€ 909,50€  9.451,03€   517,61€  
 
1.126,59€ 
 

19.04.2017 

Podiumsdiskussion 
zum Thema 
Nach dem türkischen Referendum – 
Was nun? 
 
mit Young Professionals in Foreign Policy 
 

10.363,91€  8.280,66€    2.083,25€ 

10.05.2017 

Abendveranstaltung 
 
mit Deutscher Börse 
 

2.159,61€  1.200,00€    959,61€ 
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Anlage 4 
 

Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten  

12.05.2017 

Mittagsveranstaltung 
in der Reihe „Europa nach den Wahlen“ 
Frankreich hat gewählt 
 
Mit Partnerregion Nouvelle-Aquitaine 

9.137,64€  
 
7.308,12€ 
 

  1.829,52€ 

17.05.2017 

Veranstaltung zum Thema 
„60 Jahre Römische Verträge – 60 Jahre 
Europa!   Eine Bilanz“ 
Eine multimediale Zeitreise  

2.948,92€ 905,50€  1.440,53€   517,09€  81,80€  

06.06.2017 

Podiumsdiskussion zum Thema 
Herausforderungen und Perspektiven 
des Datenschutzes in der EU 
– 
Die europaweite Durchführung der 
Datenschutz-Grundverordnung 

17.078,31€ 300,00€  14.355,07€    2.423,24€ 
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Anlage 4 
 

Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten  

07.06.2017 

Mittagsveranstaltung in der Reihe „Crisis 
Talk“: 
Des Volkes Stimme? Der Aufstieg des 
Populismus als Krise Europas 
 
Mit Leibniz-Forschungsverbund „Krisen 
einer globalisierten Welt“ 
Exzellenzcluster „Die Herausbildung 
normativer Ordnungen“ 
 

1.660,76€ 300,00€  810,00€    550,76€ 

09.06.2017 

Mittagsveranstaltung 
in der Reihe „Europa nach den Wahlen“ 
Malta hat gewählt 
 

3.738,27€  2.199,91€    1.538,36€ 

12.06.2017 

Mittagsveranstaltung 
in der Reihe „Europa nach den Wahlen“ 
Großbritannien hat gewählt 
 

7.296,75€  5.576,80€    1.719,95€ 

26.06.2017 JAZZEN BEI HESSEN 4 Edition 5.867,05€ 800,00€ 4.786,19€  
   280,86€ 

30.06.2017 

Veranstaltung der Reihe „Europa im 
Gespräch“ 
zum Thema 
Vertiefung der Wirtschafts- und 
Währungsunion 
Reflexionspapiere im Rahmen des 
Weißbuchprozesses zur Zukunft Europas 

6.177,31€  
 
4548,20€  
 

  1.629,11€ 
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Anlage 4 
 

Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten  

05.07.2017 

What’s up in Brussels? 
Empfang für Praktikanten 
World-Café mit: 
College of Europe 
EPSO – European Personnel Selection 
Office 
European Agency for Special Needs and 
Inclusive Education 
Helaba, Wibank 
HessenChemie 
HMdF 
Konrad-Adenauer-Stiftung, Friedrich-
Naumann-Stiftung für die Freiheit 
Leibniz-Gemeinschaft 
Merck 
Sovereign Strategy 
Ständige Vertretung der Bundesrepublik 
Deutschland bei der EU 
Young Professionals in Foreign Policy 
 

5.567,61€  
 
4.636,20€  
 

 107,44€ 823,97€ 

06.07.2017 
VII. Europäischer Presseclub 
zum Thema 
Halbzeit 2017 – Wohin steuert die EU? 

8.015,42€  6.174,47€  
   1.840,95€ 

07.07.2017 

Veranstaltung der Reihe „Europa im 
Gespräch“ 
zum Thema 
Die Zukunft der EU Finanzen 
Das Reflexionspapier im Rahmen des 
Weißbuchprozesses zur Zukunft Europas 
 

7.696,00€  7.442,80€  
   253,20€ 
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Anlage 4 
 

Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten  

11.07.2017 

Veranstaltung der Reihe „Europa im 
Gespräch“ 
zum Thema Das Weißbuch zur Zukunft 
Europas 
Ein Ausblick auf die EU in 2025 

24.117,83€  
 
20.491,03€  
 

235,95€.  
 
3.390,85€ 
 

07.09.2017 

Deutschland vor der Bundestagswahl – 
die europapolitischen Vorstellungen der 
Parteien 
 
mit dem Brüsseler Verband der Europa-
Union Deutschland 
 

9.747,61€ 363,00€  7.279,27€    
 
2.105,34€ 
 

08.09.2017 

Mittagsveranstaltung 
Zukunft des Mittelstands in Europa – 
Erwartungen und Herausforderungen 
im Superwahljahr 
 
Mit Handwerkskammer Frankfurt-Rhein-
Main 
und der Kreishandwerkerschaft Offenbach 
 

1.340,54€  715,00€    625,54€ 

18.09.2017 

Veranstaltung der Reihe „Europa im 
Gespräch“ 
zum Thema 
Umstrittene Reformation 

6.933,62€  4.977,08€    1.956,54€ 
 

21.09.2017 

Veranstaltung der Reihe „Europa im 
Gespräch“ 
zum Thema 
Ethische Fragen der Digitalisierung im 
Gesundheitswesen 

8.467,38€€ 300,00€  
 
6.173,84€  
 

  1.993,54€ 
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Anlage 4 
 

Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten  

25.09.2017 

Mittagsveranstaltung 
in der Reihe „Europa nach den Wahlen“ 
Deutschland hat gewählt 
 

9.153,07€  6.930,60€  
   2.222,47€ 

02.10.2017 

Lesung 
mit dem Träger des Georg-Büchner-
Preises 
Marcel Beyer 
 
Mit Deutsche Akademie für Sprache und 
Dichtung 

5.125,32€  4.292,80€  
   832,52€ 

09.10.2017 

Diskussionsveranstaltung 
Helmut Kohl, Bundeskanzler a.D. und 
Ehrenbürger der EU 
Sein Wirken und sein Vermächtnis für 
das geeinte Europa 
 
Mit Konrad-Adenauer-Stiftung  
 

2.050,60€  1.115,00€    935,60€ 

09.10.2017 

Podiumsdiskussion 
Green Finance – Herausforderungen 
und aktuelle Entwicklungen 
 
Mit dem Bundesverband Öffentlicher 
Banken Deutschlands, VÖB 
 

1.616,95€  910,00€    706,95€ 

11.10.2017 

Vortrag  
zum Thema Perspektiven der 
Europäischen Währungsunion und für 
einen kontinentalen Finanzplatz Europa 
 
Mit Landesbank Hessen-Thüringen 
 

1.825,67€  1.200,00€    625,67€ 

16.10.2017 

Mittagsveranstaltung 
in der Reihe „Europa nach den Wahlen“ 
Österreich hat gewählt 
 

6.461,20€  
 
4.906,00€  
 

  1.555,20€ 
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Anlage 4 
 

Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten  

16.10.2017 

Abendveranstaltung 
 
Mit 
Arbeitsgemeinschaft Deutscher 
Tierzüchter (ADT) 
 
 

814,27€  360,00€    454,27€ 

17.10.2017 

Mittagsveranstaltung in der Reihe „Crisis 
Talk“: 
Humanitäre Krisen: Rollen, 
Verantwortlichkeiten und Risiken für 
Europa  
 
Mit Leibniz-Forschungsverbund „Krisen 
einer globalisierten Welt“ 
Exzellenzcluster „Die Herausbildung 
normativer Ordnungen“ 
 

1.248,90€  630,00€    618,90€ 

18.10.2017 

CESI@noon Veranstaltung 
zum Thema 
„Europäische Verteidigungsunion – 
Was als Nächstes?“ 
 
mit Europäische Union Unabhängiger 
Gewerkschaften (CESI) 
 

1.578,20€  895,00€    683,20€ 

24.10.2017 

Mittagsveranstaltung 
in der Reihe „Europa nach den Wahlen“ 
Die Tschechische Republik hat gewählt 
 

5.034,53€  3.236,85€  
   1.797,68€ 

06.11.2017 

Mittagsveranstaltung 
Finanzplatz Frankfurt: In der Pole-
Position für Brexit-Banker 
 
Mit der Hessischen Landesbank (Helaba), 
dem Deutsche Sparkassen- und 
Giroverband (DSGV) 
 

447,30€  235,00€    212,30€ 
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Anlage 4 
 

Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten  

07.11.2017 

Diskussionsveranstaltung 
zum Thema: 
„Digitaler Binnenmarkt – 
Herausforderung für Unternehmen“ 
 
Mit dem Hessischen Ministerium für 
Wirtschaft, Energie, Verkehr und 
Landesentwicklung  
 

10.747,62€  7.386,60€   
 
3.361,02€ 
 

07.11.2017 Veranstaltung zum Thema 
Die Finanzwelt in Europa post-Brexit 16.790,08€  

 
13.315,84€  
 

  3.474,24€ 

08.11.2017 

Diskussionsveranstaltung: 
Integration durch Sport –  
Flüchtlinge in Hessen und Europa  
 
Mit dem Hessischen Ministerium des 
Innern und für Sport 
Landessportbund Hessen e V 
 

6.821,30€ 150,00€ 
 
3.540,51€ 
 

 1.788,64€ 1.342,15€ 

20.11.2017 

Veranstaltung 
„Ein Abend für Robert Gernhardt“ 
 
Mit Wirtschafts- und Infrastrukturbank 
Hessen WIBank 
 

882,30€  670,00€    212,30€ 

28.11.2017 

Podiumsdiskussion zum Thema 
Internationaler Terrorismus, 
Organisierte Kriminalität und 
Cybercrime 
 
Mit dem Hessischen Ministerium des 
Innern und für Sport  
Gewerkschaft der Polizei 
 

4.811,08€  1.670,00€   2.264,61€ 876,47€ 

18 
1) Unter sonstige Kosten fallen je nach Art, Ausgestaltung und Größenordnung einer Veranstaltung u. a. folgende Positionen: Grafiker, Druck, Versand, Blumen, Dekoration, Fotograf, Dolmetscher, 

Transkription, Sicherheit (Security, DRK, Brandschutzwache, Halteverbot), Reinigung (Sonderreinigung, WC-Dienst, Endreinigung), 

KA 19/6409



Anlage 4 
 

Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten  

29.11.2017 

Podiumsdiskussion: 
Wenn der Kühlschrank horcht und 
guckt – Verbraucherschutz im Internet 
der Dinge- 
 
Mit dem Hessischen Ministerium für 
Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und 
Verbraucherschutz  
 

5.127,91€ 300,00€  3.185,26€   192,80€ 1.449,85€ 

29.11.2017 

The network of european regions using 
spacetechnologies 
(nereus) 10 Anniversary of the 
signature of its political charter 
 
Gemeinsam mit Nereus 

2.055,67€  1.430,00€    625,67€ 

30.11.2017 Hessischer Jahresempfang in 
Luxemburg 3.314,39€  2.814,39€    500,00€  

05.12.2017 

Informationsveranstaltung zum Thema 
Steuerverwaltung im Digitalen Zeitalter -
Herausforderungen und Chancen 
 
Mit dem Hessischen Ministerium der 
Finanzen 
 

4.118,66€ 239,24€ 780,00€   2.671,16€ 428,26€ 

06.12.2017 
 

Podiumsdiskussion zum Thema 
„Regulatorische Entwicklungen in den 
USA und der EU – 
Auswirkungen auf den Finanzsektor“  
 
Mit  
Institut der deutschen Wirtschaft Köln 
Bundesverband deutscher Banken 
 

1.551,85€  1.070,00€    481,85€ 
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Anlage 4 
 

 
Veranstaltungen der Hessischen Landesvertretung Brüssel 

 
2018 

 
Datum Titel der Veranstaltung Gesamt-kosten davon 

Honorare 
davon 
Bewirtung davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten  

10.01.2018 

Veranstaltung zum Thema 
„Fachkräftesicherung in Hessen – 
Beispiel für Europa?“  
 
Mit  
dem Hessischen Ministerium für 
Soziales und Integration 
Arbeitgeberverband HessenChemie 
 

984,93€  525,00€  
  459,93€ 

24.01.2018 
 

Mittagsveranstaltung in der Reihe 
„Crisis Talk“: 
Was Grundlagenforschung (noch) 
damit zu tun hat: 
Transnationale Forschungsförderung 
zur Bewältigung gesellschaftlicher 
Krisen in Europa  
 
Mit Leibniz-Forschungsverbund „Krisen 
einer globalisierten Welt“ 
Exzellenzcluster „Die Herausbildung 
normativer Ordnungen“ 
 

1.143,40€  655,00€   488,40€ 

24.01.2018 

VIII. Europäischer Presseclub 
2018 – Jahr der Entscheidung für die 
EU? 
 

10.019,45€  8.498,75€   1.520,70€ 

25.01.2018 

Präsentation des 
Positionspapiers für eine 
Kohäsionspolitik im Herzen  
Konferenz zur Kohäsionspolitik 
nach 2020  
 
mit 
Partnerregionen 

4.009,66€  2.363,71€ 330,00€   1315,95€ 

20 
1) Unter sonstige Kosten fallen je nach Art, Ausgestaltung und Größenordnung einer Veranstaltung u. a. folgende Positionen: Grafiker, Druck, Versand, Blumen, Dekoration, Fotograf, Dolmetscher, 

Transkription, Sicherheit (Security, DRK, Brandschutzwache, Halteverbot), Reinigung (Sonderreinigung, WC-Dienst, Endreinigung), 

KA 19/6409



Anlage 4 
 

Datum Titel der Veranstaltung Gesamt-kosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten  

Nouvelle-Aquitaine, Emilia-Romagna, 
und Wielkopolska 
 

31.01.2018 

Mittagsveranstaltung 
Euro Clearing: Presentation of 
recent studies on the estimated 
costs of CCP relocation 
 

521,80€  440,00€    81,80€  

20./21.02.2018 

2. Hessische 
Regionalbankenkonferenz 
Verantwortung und Vielfalt –  
stabile Regionalbanken für Europa 
 
 
mit  
dem Hessischen Ministerium der 
Finanzen 
European Association of Co-operative 
Banks (EACB) 
Deutscher Sparkassen- und 
Giroverband (DSGV) 
Landesbank Hessen-Thüringen 
(Helaba) 
 

5.729,33€ 300,00€ 2.213,90€  1.842,75€ 
 
1.372,68€ 
 

05.03.2018 

Mittagsveranstaltung 
in der Reihe „Europa nach den 
Wahlen“ 
Italien hat gewählt 
 

8.331,71€  6.595,38€   1.736,33€ 

06.03.2018 
 

Podiumsdiskussion 
Europäisches Schicksalsjahr 2018 –
Deutschlands Beitrag zur Zukunft 
Europas  
 
mit 
Heinrich Böll Stiftung Europäische 
Union,  
Verbindungsstelle Brüssel der Hanns-
Seidel-Stiftung 
 

2.347,72€  1.800,00€   547,72€ 

 
06.03.2018 
 
 

Abendveranstaltung  
Nachhaltige Finanzierung in der 
Immobilienwirtschaft  
 
Mit dem Zentralen Immobilien 

1.101,82€  595,00€   506,82€ 
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Datum Titel der Veranstaltung Gesamt-kosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten  

Ausschuss e.V. 
 

 
07.03.2018 

Vorstellung einer gemeinsamen 
Studie: 
„Internationalisierung kleiner und 
mittlerer Unternehmen in Europa - 
Bestandsaufnahme und 
Handlungsempfehlungen“  
 
Mit 
Partnerregionen Nouvelle-Aquitaine, 
Emilia-Romagna  
Nationalen Förderbanken aus 
Frankreich (Bpifrance), Deutschland 
(KfW), Italien (CDP), Spanien (ICO) 
und Großbritannien (British Business 
Bank) 
 

2.177,40€  955,00€    1.222,40€ 

08.03.2018 

Podiumsdiskussion 
Euro-Clearing nach dem Brexit  
 
mit  
Bundesverband Öffentlicher Banken 
Deutschlands (VÖB) 
Europäische Verband der Öffentlichen 
Banken (EAPB) 
 

2.284,10€  930,00€   1.354,10€ 

19.03.2018 

Lesung und ein Gespräch mit dem 
Träger des Deutschen Buchpreises 
2017 
Robert Menasse  
 
Mit dem Börsenverein des Deutschen 
Buchhandels e.V., 
dem Hauptverband des 
Österreichischen Buchhandels und 
dem Österreichischen Kulturforum 
Brüssel 
 

27.851,81€  22.095,21€   5.756,60€  
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Anlage 5  
Veranstaltungen der Hessischen Landesvertretung Berlin 

ohne Sponsoring 
2016 

 
Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 

Honorare 
davon 
Bewirtung  davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten 1 

27.01.2016 
Zukunft Deutschland – 
Flucht und Migration im Fokus 
Fluchtländer – ein kultureller und politischer Überblick 

3.425,09 € 595,00 € 1.284,93 € 208,25 € 549,46 € 787,45 € 

17.02.2016 
Mit Europa im Gespräch 
Europäische Union und ihre Mitgliedstaaten: 
Botschaften für Europa 

5.044,95 € 357,00 € 1.182,50 € 283,22 € 317,10 € 2.905,13 € 

18.02.2016 
Luxemburg aktuell (Abendveranstaltung) 
Der Gerichtshof der Europäischen Union - vor den 
Herausforderungen der Gegenwart 

4.238,04 € 595,00 € 844,97 € 282,03 € 971,34 € 1.544,70 € 

01.03.2016 

Luxemburg aktuell 
(Mittagsveranstaltung) 
Das Urteil des EuGH vom 25. Februar 2016 in der 
Rechtssache C-299/14 (Jovana García-Nieto u.a.) – Eine 
erste Analyse 

1.051,14 €  291,08 € 208,25€ 363,87 € 187,94 € 

02.03.2016 Hessen zeigt Kultur (Autorenlesung)  
 3.545,74 € 1.076,50 € 1.543,50 € 208,25 € 28,10 € 689,39 € 

15.03.2016 
Mit Europa im Gespräch 
Europäische Union und ihre Mitgliedstaaten: 
Botschaften für Europa 

4.592,44 € 595,00 € 1.519,44 € 283,22 € 266,40 € 1.923,38 € 

23.03.2016 

Zukunft Deutschland – 
Flucht und Migration im Fokus 
Der Schutz von Flüchtlingen und Asylsuchenden 
– ein aktueller rechtlicher Überblick 

4.120,41 € 952,00 € 1.075,26 € 208,25 € 670,10 € 1.214,80 € 

13.04.2016 
Zukunft Deutschland – 
Flucht und Migration im Fokus 
Migration in Deutschland – ein demografischer Überblick 

3.012,94 € 500,00 € 958,69 € 416,50 € 465,10 € 672,65 € 

14.04.2016 

Russland und die Europäische Union – Grundlagen und 
Perspektiven für einen Neubeginn 
Herausforderungen an die europäische Außen- und 
Sicherheitspolitik 

3.074,29 € 476,00 € 1.138,55 € 208,25 € 301,39 € 950,10 € 

26.04.2016 
Empfang zu "Jugend trainiert für Olympia" 
 
Ressort-Veranstaltung HKM 

4.678,22 €  4.555,10 € 30,00 €  93,12 € 

11.05.2016 Großbritanniens Rolle in der Europäischen Union – Welche 
Folgen hätte ein Brexit? 4.741,91 € 916,00 € 1.786,13 € 360,57 € 346,40 € 1.332,81 € 

09.06.2016 
Zukunft Deutschland – 
Flucht und Migration im Fokus 
Aspekte der Inneren Sicherheit 

3.179,19 € 500,00 € 931,73 € 208,25 € 758,53 € 780,68 € 

15.06.2016 Mit Europa im Gespräch 3.355,95 € 595,00 € 658,63 € 283,22 € 266,40 € 1.552,70 € 

1 Unter sonstige Kosten fallen je nach Art, Ausgestaltung und Größenordnung einer Veranstaltung u. a. folgende Positionen: Grafiker, Druck, Versand, Blumen, Dekoration, Fotograf, Dolmetscher, Transkription, 
Sicherheit (Security, DRK, Brandschutzwache, Halteverbot), Reinigung (Sonderreinigung, WC-Dienst, Endreinigung), GEMA. 

                                                 

KA 19/6409
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Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung  davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten 1 

Europäische Union und ihre Mitgliedstaaten: 
Botschaften für Europa 

23.06.2016 

Luxemburg aktuell 
(Mittagsveranstaltung) 
Luxemburg oder Karlsruhe - Wer behält das letzte Wort? Eine 
erste Analyse des Urteils des Bundesverfassungsgerichts 
vom 21. Juni 2016 in Sachen OMT-Programm der 
Europäischen Zentralbank 

1.195,33 €  638,16 € 318,92 €  238,25 € 

25.06.2016 

5 Jahre UNESCO Weltnaturerbe "Alte Buchenwälder 
Deutschlands" 
 
Ressort-Veranstaltung HMUKLV 

6.930,00 € 2.500,00 € 2.510,00 € 245,00 € 1085,00 € 590,00 € 

08.09.2016 
Mit Europa im Gespräch 
Europäische Union und ihre Mitgliedstaaten: 
Botschaften für Europa 

6.836,58 € 595,00 € 1.099,85 € 1.599,60 € 266,40 € 3.275,73 € 

18.09.2016 
Empfang zu "Jugend trainiert für Olympia" 
 
Ressort-Veranstaltung HKM 

6.468,24 €  6.252,00 € 30,00 €  186,24 € 

22.09.2016 

„Verkehrslärmschutz nach NORAH: Welche Schritte sind jetzt 
erforderlich“   
 
Ressort-Veranstaltung HMWEVL und dem Forum Flughafen & 
Region 

Die Veranstaltung 
erfolgte 
gemeinsam mit 
dem Forum 
Flughafen & 
Region, das die 
Gesamtkosten der 
Veranstaltung 
getragen hat; die 
Landesregierung 
hat für die 
Veranstaltung 
keine Kosten 
getragen 

     

29.09.2016 Hessen zeigt Kultur (Autorenlesung) 
 3.447,01 € 850,00 € 1.455,90 € 208,25 € 367,27 € 565,59 € 

03.10.2016 Hessen lädt ein 
Tag der offenen Tür 2016 mit Kinderfest 

8.484,73 € 
_______ 
 
Zuschuss 2 
(Kosten abzüglich 
Einnahmen): 
6.453,13 €  

400,00 € 148,58 € 416,50 €  7.519,65 € 

05.10.2016 Hessen lädt ein 6.187,34 € 1.487,50 € 1.777,62 € 208,25 € 1.523,02 € 1.190,95 € 

2 Besondere Umstände führten einmalig zum Verkauf von Getränken durch Mitarbeiter und damit zu Einnahmen der HLV Berlin. 
2 
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Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung  davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten 1 

Da steckt Hessen drin – die kulinarischen Schätze einer 
Region 
EU-Siegel "geschützte geografische Herkunft" für die Grüne 
Soße 

07.11.2016 27. Berliner Märchentage 
Workshop mit der GRIMMWELT Kassel 51,99 €  8,49 €  43,50 €  

08.11.2016 Zukunft braucht Herkunft 
Die hessische Verfassungsgeschichte im Spiegel der Zeit 3.528,60 € 300,00 € 1.217,92 € 339,15 € 384,98 € 1.286,55 € 

10.11.2016 

Wissensland Hessen 
Am Puls des Universums 
Die Astrophysikerin Kathrin Göbel über Elementarteilchen, 
Atomkerne und Einsteins Gravitationswellen 

3.404,26 € 700,00 € 865,81 € 208,25 € 499,25 € 1.130,95 € 

14.11.2016 27. Berliner Märchentage 
 634,40 € 150,00 € 20,80 € 208,25 € 255,35 €  

15.11.2016 

„Echt hessisch: ökologisch – regional – gut!“ Ministerin Hinz 
stellt die Umsetzung des Hessischen Ökoaktionsplans in 
Berlin vor 
 
Ressort-Veranstaltung HMUKLV 

4.855,14 € 714,00 € 1.485,88 € 828,25 € 1.827,01 €  

29.11.2016 
Wissensland Hessen 
Der Historiker Johannes Fried über den Weltuntergang, die 
Tücken unserer Erinnerung und das Moderne am Mittelalter 

3.526,83 €  1.010,99 € 229,08 € 594,45 € 1.692,31 € 

01.12.2016 
Mit Europa im Gespräch 
Europäische Union und ihre Mitgliedstaaten: 
Botschaften für Europa 

4.363,50 € 1.190,00 € 1.397,12 € 340,34 €  1.436,04 € 

13.+14.12.
2016 

Perspektiven der grenzüberschreitenden Zusammenarbeit im 
Welterbe - ein Erfahrungsaustausch in und mit Deutschland 
 
Ressort-Veranstaltung HMUKLV  

Von Deutscher 
UNESCO (DUK) 
und Auswärtigem 
Amt (AA) getragen 

Von DUK und 
AA getragen 

Von DUK und AA 
getragen 

Von DUK und AA 
getragen 

Von DUK und 
AA getragen  
 
285 € Ü/RK 
Mitarbeiter 

Raumkosten von 
Hessen getragen 
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2017 
 

Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten 3 

18.01.2017 
Mit Europa im Gespräch 
Europäische Union und ihre Mitgliedstaaten: 
Botschaften für Europa 

7.862,45 € 595,00 € 1.371,95 € 1.822,72 € 286,30 € 3.786,48 € 

11.02.2017 Empfang der hessischen Delegierten zur 
Bundesversammlung 1.130,34 €  689,04 €   441,30 € 

16.02.2017 Zukunft Deutschland – Flucht und Migration im Fokus 
Integration vor Ort – ein praktischer Überblick 5.191,91 € 2.000,00 € 1.162,25 € 208,25 € 896,15 € 925,26 € 

09.03.2017 

EPSAS - Chance für eine Harmonisierung der 
öffentlichen Rechnungslegung in Deutschland 
und Europa 
 
Ressort-Veranstaltung HMdF mit dem HRH 
 

5.525,61 €  2.284,20€ 738,25 € 2.503,16 €  

29.03.2017 
Mit Europa im Gespräch 
Europäische Union und ihre Mitgliedstaaten: 
Botschaften für Europa 

3.280,40 € 595,00 € 816,30 € 341,53 € 266,40 € 1.261,17 € 

26.04.2017 

Wissensland Hessen 
Attacken im Netz, Wut in den Köpfen - Der Sozialpsychologe 
Ernst-Dieter Lantermann und der Informatiker Michael 
Waidner über Stimmungen und Cyber-Szenarien im Wahljahr 

5.185,82 € 600,00 € 1.542,55 € 208,25 € 576,25 € 2.258,77 € 

02.05.2017 
Empfang zu "Jugend trainiert für Olympia" 
 
Ressort-Veranstaltung HKM 

4.839,49 €  4.715,10 € 30,00 €  94,39 € 

03.05.2017 
Länderempfang zu "Jugend trainiert für Olympia" 
 
Ressort-Veranstaltung HKM 

3.942,39 € 300,00 € 3.357,50 € 210,00 €  74,89 € 

24.05.2017 
Abend der Begegnung“ 
Teilnahme im Rahmen der Eröffnung des 36. Deutschen 
Evangelischen Kirchentages 

8.775,21 € 1.200,00 €  2.388,63 € 2.353,20 €  2.833,38 € 

3 Unter sonstige Kosten fallen je nach Art, Ausgestaltung und Größenordnung einer Veranstaltung u. a. folgende Positionen: Grafiker, Druck, Versand, Blumen, Dekoration, Fotograf, Dolmetscher, Transkription, 
Sicherheit (Security, DRK, Brandschutzwache, Halteverbot), Reinigung (Sonderreinigung, WC-Dienst, Endreinigung), GEMA. 
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Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten 3 

31.05.2017 
Mit Europa im Gespräch 
Europäische Union und ihre Mitgliedstaaten: 
Botschaften für Europa 

7.658,73 € 595,00 € 1.250,08 € 1.646,01 € 266,40 € 3.901,24 € 

04.07.2017 

Grüner Bauen und Wohnen - Ökologische Stadtentwicklung 
für Alle 
 
Ressort-Veranstaltung HMUKLV 

5.137,99 €  2.960,10 € 1.046,10 € 1.131,79 €  

10.07.2017 
Mit Europa im Gespräch 
Europäische Union und ihre Mitgliedstaaten: 
Botschaften für Europa 

14.39,64 € 800,00 € 2.382,56 € 5.776,26 € 1.061,20 € 4.369,62 € 

06.09.2017 

Wissensland Hessen 
Der Senckenberg-Kosmos: Mensch – Erde – Zukunft: Volker 
Mosbrugger diskutiert die gesellschaftliche Bedeutung der 
Naturforschung und gibt Einblicke in Geschichte, Gegenwart 
und Zukunftsplanungen einer weltweit agierenden Institution 

3.636,52 € 600,00 € 1.252,31 € 208,25 € 522,65 € 1.053,31 € 

12.09.2017 

Luxemburg aktuell 
(Mittagsveranstaltung) 
Das Urteil des EuGH vom 06.09.17 in den  
verbundenen Rechtssachen  
C-643/15 und C-647/15 (Slowakei und Ungarn / Rat)  
– Eine erste Analyse 

923,82 € 300,00 € 52,32 € 416,50 € 48,00 € 107,00 € 

13.09.2017 

Last Night of the Rheingau 
Zu Gast in Berlin: Kloster Eberbach und das Rheingau Musik 
Festival 
 
mit Kloster Eberbach, Rheingau Musik Festival, Tre Torri 
Verlag 

8.429,15 €  972,13 € 4.143,58 € 283,23 € 3.030,21 € 

17.09.2017 
Empfang zu "Jugend trainiert für Olympia" 
 
Ressort-Veranstaltung HKM 

6.956,50 €  6.761,30 € 30,00 €  165,20 € 

03.10.2017 Hessen lädt ein 
Tag der offenen Tür 2017 mit Kinderfest 15.258,81 € 2.000,00 € 312,50 € 467,67 € 531,00 € 11.947,64 € 

5 
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Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten 3 

12.10.2017 

Fachgespräch zur Berücksichtigung eines 
Maximalpegelkriteriums bei der Beurteilung von 
Schienenverkehrslärm in der Nacht 
 
Ressort-Veranstaltung HMUKLV 

4.200,90 € 2.142,00 € 501,70 € 558,20 € 999 €  

13.10.2017 
Hessen zeigt Kultur 
Jazzfestival 7 Länder 1 Festival, Kooperationsveranstaltung 
mit den weiteren Landesvertretungen In den Ministergärten 

8.903,99 € 
________ 
 
Zuschuss 4 
(Kosten abzüglich 
Einnahmen): 
3.207,90 € 

2.400,00 € 36,13 € 2.201,50 € 1.284,60 € 2.981,76 € 

23.10.2017 

Hessen leuchtet in Berlin 
Wie sag ich´s „meinem“ User? Regierungskommunikation in 
den Sozialen Netzwerken 
 
mit HMdIuS 

1.461,58 €  304,81 € 333,20 € 437,70 € 385,87 € 

02.11.2017 

Hessen leuchtet in Berlin 
Landesweite Flatrate für Busse und Bahnen – Das 
Schülerticket Hessen 
 
mit HMWVL 

1.411,60 €  888,00 333,20 €  190,40 € 

08.11.2017 Werte 
Würde des Menschen 4.527,99 € 300,00 € 1.280,08 € 442,68 € 700,75 € 1.804,48 € 

21.11.2017 28. Berliner Märchentage Göttliche Prüfungen auf dem 
Liebesweg - das Märchen von Amor und Psyche 384,75 € 250,00 € 46,25 €  88,50 €  

4 Einnahmen durch Ticketverkauf. 
6 
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Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten 3 

05.12.2017 Innehalten im Advent musikalische Zeitreise durch die 
Epochen der Neuzeit, der Renaissance bis ins Mittelalter 8.443,85 € 800,00 € 2.025,47 € 2.187,23 €  3.431,15 € 

06.12.2017 

3. Bundeskonferenz der Europaschulen 
“Bildung in Begegnung“ 
 
mit HKM 

 
13.158,17 € 

 
3.700,00 € 

 
5.495,60 € 

 
2.508,80 € 

 
1.437,76 € 

 
16,01 € 
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2018 
 

Datum Titel der Veranstaltung Gesamtkosten davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung  davon Technik  

davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige 
Kosten 5 

24.01.2018 Werte 
Freiheit des Menschen 5.224,52 € 1.800,00 € 1.355,09 € 462,91 € 457,40 € 1.149,12 € 

07.03.2018 Werte 
Solidarität, Gerechtigkeit und Gemeinwohl 4.694,26  € 300,00 € 1.855,15 € 442,68 € 713,20 € 1.383,23 € 

14.03.2018 
Wissensland Hessen 
Der visionäre IT-Realist Chris Boos: Was ist und wohin führt 
uns Künstliche Intelligenz? 

3.794,00 € 600,00 € 1.389,30 € 333,20 € 220,80 € 1.250,70 € 

 

5 Unter sonstige Kosten fallen je nach Art, Ausgestaltung und Größenordnung einer Veranstaltung u. a. folgende Positionen: Grafiker, Druck, Versand, Blumen, Dekoration, Fotograf, Dolmetscher, Transkription, 
Sicherheit (Security, DRK, Brandschutzwache, Halteverbot), Reinigung (Sonderreinigung, WC-Dienst, Endreinigung), GEMA. 
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Veranstaltungen der Hessischen Landesvertretung Brüssel 

mit Sponsoring 
 

2016 
 
Datum Titel der Veranstaltung Zuschuss 

15.06.2016 
 

Abendveranstaltung Präsentation des 
51. Bundeswettbewerbs von Jugend forscht 
 

Kosten 
wurden durch 
Sponsoring 
abgedeckt 

28.06.2016 Hessischer Jahresempfang 2016 

 
20.608,71€ 
 
 

06.09.2016 HESSISCHES WEINFEST 2016 

Kosten 
wurden durch 
Sponsoring 
abgedeckt 

05.10.2016 
Hessischer Praktikantenempfang 
 
 

1.559,84 € 
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Veranstaltungen der Hessischen Landesvertretung Brüssel 

mit Sponsoring 
2017 

 
Datum Titel der Veranstaltung Zuschuss 

24.04.2017 Jahresempfang 2017 
24.688,18€ 
 
 

08.06.2017 

Präsentation des 
52. Bundeswettbewerbs von Jugend forscht 
 
Mit dem Hessischen Kultusministerium 

531,41€ 
 
 

05.09.2017 HESSISCHES WEINFEST 2017 
Kosten wurden 
durch Sponsoring 
abgedeckt 

05.10.2017 

What’s up in Brussels? Vol 2 
Empfang für Praktikanten 
Karrieremesse mit: 
Arbeitgeberverband Chemie und verwandte Industrien für das Land Hessen eV (HessenChemie) 
CEEP – Europäischer Verband der öffentlichen Arbeitgeber und Unternehmen 
College of Europe 
EPSO – European Personnel Selection Office 
European Agency for Special Needs and Inclusive Education 
Friedrich-Ebert-Stiftung, Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit 
Helaba, WIbank 
Hessisches Ministerium der Finanzen 
Hessisches Ministerium der Justiz 
KoWi – Kooperationsstelle EU der Wissenschaftsorganisationen 
Leibniz-Gemeinschaft 
Ständige Vertretung der Bundesrepublik Deutschland 
Young Professionals in Foreign Policy 

 
4.146,28€ 
 
 

09.11.2017 

Podiumsdiskussion 
zum Thema 
Das System Milch 
- Milchproduktion und -vermarktung in einer globalisierten Welt 
 
Mit Heinrich Böll Stiftung Europäische Union 

747,30€ 

 
 

2018 
 

Im ersten Quartal 2018 fand keine Veranstaltung mit Sponsoring statt. 
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Veranstaltungen der Hessischen Landesvertretung Berlin 
mit Sponsoring 

 
2016 

 
 

 
2017 

 
Datum Titel der Veranstaltung 

 
Zuschuss 
 

14.02.2017 

Empfang der Hessischen Landesregierung anlässlich 
der 67. Internationalen Filmfestspiele Berlin 
 
Ressort-Veranstaltung HMWK 

35.422,76 € 

15.02.2017 Hessen lädt ein 
Schlenderweinprobe 2017 13.274,76 € 

21.06.2017 Hessen lädt ein 
Hessenfest 2017 41.617,23 € 

 
2018 

 
Datum Titel der Veranstaltung 

 
Zuschuss 
 

20.02.2018 

Empfang der Hessischen Landesregierung anlässlich 
der 68. Internationalen Filmfestspiele Berlin 
 
Ressort-Veranstaltung HMWK 

37.213,60 € 

 

Datum Titel der Veranstaltung Zuschuss 

16.02.2016 

Empfang der Hessischen Landesregierung anlässlich 
der 66. Internationalen Filmfestspiele Berlin 
 
Ressort-Veranstaltung HMWK 

40.348,00 € 

12.04.2016 Hessen lädt ein 
Schlenderweinprobe 2016 

 
11.090,72 € 
 

05.07.2016 

 
Hessen lädt ein 
Hessenfest 2016 
 

36.739,08 € 
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